Odraz
a lom

svetla

Zrcadlo rovinng,
zrcadlo duté a

vypuklé, cocky ...
optické pristroje




Zakladni pojmy
Odraz a lom sveétla

dzakladni jevy v optice.

JOdraz oznacuje odrazeni svétla
od povrchu;

JLom se tykd jeho ohybani pfi
prechodu mezi riznymi médii;

dVyznamné pro pochopeni interakce
svétla s materialy;

(J Konstrukce optickych pristrojti

(fotoaparat, dalekohled, mikroskop).




Odraz svétla k

ﬁ[dl’ se zakonem odrazu:
,Uhel odrazu je shodny s uhlem dopadu”

o Tento fenomén lze pozorovat na
zrcadlech a vodnich plochach;

o Porozumeéni odrazu je klicove
pro navrh zrcadel a optickych

rovina dopadu
kolmice K rovine dopadu

pristroju. B - Uhel odrazu svételného paprsku




LESKLA PLOCHA DRSNA PLOCHA

Pokud odrazovy povrh neni rovinny,
potom se Sifi odrazeny pod ruznymi Uhly
a mluvime o rozptyleném svétle.
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Zrcadlo

* Hladky povrch odrazejici
svéetlo;

" Prvni zrcadla lestény kov,
nejcasteéji stribro;

" Dnes tenka vrstva

nliniku na skle

= Podle tvaru — rovinné,
zakrivené (duté, vypuklé)




Rovinné zrcadlo

m Zobrazovany predmet
pred zrcadlem a jeho
obraz jsou soumeérneé
sdruzené podle roviny
zrcadla

" Obraz vytvoreny na
rovinném zrcadle je
zdanlivy,
vzprimeny (primy)

a stranové prevraceny.
NEXT —>




Zobrazeni na rovinném zrcadle:

Zapamatujte si:

Zobrazovany predmét
pred zrcadlem a jeho
obraz jsou soumeérné
sdruzené podle roviny
zrcadla.

IONAIJUGMA




Lom svétla

" Na rozhrani dvou
optickych prostredi;

= Zalezi na hustoteé
prostredi;

» Zalezi na uhlu dopadu;

" Paprsek zustava vzdy
v roviné dopadu.




Motivace
Pomucky pro pokusy

kadinky
s vodou




Mince se zda
byt ,vys“
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Tuzka se zda byt ©
,2alomena“

f—
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Tuzka se zda byt ~

o

,Zalomena”

Svetlo se pri
prechodu do
jiného prostredi
,lame”
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Pokus — lom na rozhrani dvou optickych prostredi

Svétlo jde Svétlo jde
ze vzduchu ze skla do
do skla vzduchu

Svétlo se ldme &£ .\ . 4 Svétlo se lame
!;ke kolmici“ o\ .H'Dd kolmice”




Lom svétla

Lom ke kolmici

B <a

_ v;giuch

| sklo

Paprsek jde z opticky
ridsiho prostredi
(vzduch) do opticky

hustsiho (sklo)

)
@
= a =0
90° vzduch
' sklo

Paprsek dopada
kolmo na rozhrani
dvou optickych
prostredi
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Lom od kolmice

B>a

. = — =

sklo

vzduch

=

Paprsek jde z opticky
hustsiho prostredi

(sklo) do opticky
fidsiho (vzduch)




lomeny paprsek

zustava
v roviné dopadu

13958|
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Lom svétla — uziti

fotoaparat

&
-




O Sl O

Svételny paprsek se na rozhrani dvou prostredi ... odraZialdme
Jde-li paprsek z hustsiho do ridsiho prostredi, lame se ...? od kolmice
Jde-li paprsek z ridsiho do hustsiho prostredi, lame se ...? ke kolmici

Dopada-li paprsek kolmo na rozhrani dvou prostredi, pak se ...? neldme
Lomeny paprsek nezustava v roviné dopadu (ANO/NE). NE
UZiti lomu svétla je napt.: bryle, mikroskop, dalekohled

Procviceni
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Uplny odraz

Dochazi tehdy, jde-li paprsek z opticky
hustsiho prostredi do ridsiho pod uhlem
vétSim nez je mezni uhel (42,5°).

a > 42° Paprsek jde z opticky
hustSiho prostredi

(sklo) do opticky
fidSiho (vzduch)

sklo

vzduch
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——

ochranny plast plastovy ndraznik  oplasténi jadra jadro

Opticky kabel
Optické kabely prendsi signal pomoci svételnych paprskl, funguji na principu Uplného odrazu. VyuZzivaji

se napf. pro prenos informaci po siti internet.
opticky

uplny odraz vzduch kabel

bl{lr_) ~ E -

W
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Periskop

Periskop meéeni
smer chodu
paprskd pomoci
uplného odrazu

ié
&
.
11
I |
|
8
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sklenény
hranol

uplny
odraz

.l
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Procviceni
1. Uplny odraz nastava pfi priichodu paprsku mezi dvéma prostredimi. NE
2. Jde-li paprsek z hustsiho do ridsiho prostredi, nastava uplny odraz. NE
3. Primeznim uhlu se paprsek nelame. NE
4, Jde-li z paprsek pod vétsim uhlem nez je mezni uhel

z hustsiho do ridsiho prostredi, nastava uplny odraz. ANO

e

Mezni uhel pro sklo je ...? 42°
6. Uziti uplneho odrazu svetla je napr.: optické viakno

7. Opticke zarizeni, které funguje na principu uplného odrazu se nazyva ...
periskop, dalekohled

NEXT %



Opticka ¢ocka

pruhledné optické prostredi, zalozeno na lomu svétla, délime na spojky a rozptylky

22



Cocka - spojka

Schematicka

< Spojky — sbihavé lomené paprsky mzceseoiky

—P<
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Cocka - rozptylka

< Rozptylky — rozbihavé lomené paprsky

Schematicka
rnacka rozptylky




Druhy spojek a rozptylek

dutovypukla dvojduta

/TN

N\

ploskovypukli znacka spojky ploskoduti znacka rozpivlky

NEXT %



Uziti

| webkamera l | fotoapatat | —

L ¥

bezpecnostni
kamera

A

A

hvézdarsky
dalekohled

filmova
kamera

-~
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Zobrazeni dalekohledem (triedr)

lom paprskd

odraz
paprsku

opticky
hranol

odraz
paprsku

dalekohled

P
— -‘(-. ..:f"”‘j:-

lom paprsku
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Mikroskop

Okular

Vhledova hlavice
(monokularni)

Upevnovaci
sroub Revolverova
hlavice pro
Madlo pro : .p
LSy 1 objektivy
prenaseni /
Télo Objektivy
mikroskopu Drzak preparatu
Ovladac Stolek
makrozaostrovani

Clonovy kotoué

Ovladac
mikrozaostrovani

Kolektor
osvétleni s LED
diodou

Ovladac
mikrozaostrovani

* Optickeé zarizeni pro
pozorovani objektu ve
zvetseni;

» Sklada se z mechanické
casti (stativ), téla mikroskopu
a z opticke casti;

* Hlavice s okularem;

* Objektivy na revolverove
hlavici;

» Stolek pro umisténi
preparatu;

« Ovladac pro ostreni;
» Zdroj sveétla;

« Soustava €ocek zajistuje
zvetseny, skutecny
a prevraceny obraz.

NEXT %



sklivec
Oko a ocni vady dubovi /? sinice |
= Oko je parovy organ zraku; [mhma g @
» Umoznuje clovéku videt; skvrna
= Na sitnici jsou svétlo 4

citlivée bunky

- tyCinky a Cipky;
" TyCinky - Cernobilé | w Ciky
vidéni;
= Cipky - barevné
videni.

cocka




Zobrazeni okem

Obraz zobrazeny na sitnici je:

* zZmenseny
* prevraceny

-

-

e

mréceni ]
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Akomodace oka je zaostrovani oka na ruzne vzdalenosti
(zakrivenim cocky)

vzdaleny
bod |
__________________________ £ |
.-.l:::::::: ____________ I
--------------- — I
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Ocni vady
Mezi nejcastéjsi ocni vady patri:
< kratkozrakost — vidime ostre jen na blizko

< dalekozrakost — vidime ostre jen na dalku
< astigmatismus — vidime dvojite
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Kratkozrakost

Kratkozrakost
nevidime ostre na dalku

A

rozptylka
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Dalekozrakost

dalekozrakost
nevidime ostre na blizko
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Astigmatismus

Astigmatismus
vidime dvojité

toricka cocka
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